
2023 计算机系统结构期中测试试题

一、简答题（24）
1. 计算机系统“由中间开始设计”，其中间指的是什么地方？这样做有那些好处？

2. 流水线技术是采用了那种途径来提高并行性的，有人说“流水线技术能够加快每条

指令的执行速度”，这种说法是否正确，为什么？

3. 下列那些对系统程序员是透明的？那些对应用程序员是不透明的？

数据通路宽度，指令缓冲器，虚拟存储器，Cache，程序状态中，启动 I/o指令，通用寄

存器，乘法器，中断寄存器，运行程序。

4. 何为数据表示，为什么说数据表示的确定是一个软硬件折中问题？

5. 流水线寄存器的作用是什么？在改进的具有定向部件的 DLX 流水线中为何还需要

流水线的互锁机制？

6. CISC 指令集结构存在哪些问题？

二、计算题

1．（8）某处理机的指令系统要求有三地址指令 10 条，双地址指令 90 条，单地址指令 96
条，零地址指令 16 条。设指令字长为 16 位，每个地址码长度为 4 位，问能否用扩展编码为

其操作码进行编码？如果单地址指令为 95 条，能否对其操作码进行扩展编码？说明理由。

2．（10）已知如下指令序列，

Loop: LD F0, 0(R1)
ADDD F4, F0, F2
MULTD F6, F4, F8
SD 0(R1), F4
SUBI R1, R1, #8
BNEZ R1, Loop

其中（R1）的值为 32 的倍数，设有 1 个周期的转移延时。设指令流水分为 5 段：

IF,ID,EX,MEM,WB。其中，浮点加法 ADDD 指令 EX 阶段需要 2 个时钟周期，记为 A1,A2。浮

点乘法 MULTD 指令 EX 阶段需要三个时钟周期记作 M1，M2，M3。采用 Forwarding 技术。

请画出第一个循环的流水线运行时空图，并用箭头标出定向并定向情况。

时钟

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
LD F0, 0(R1) IF ID EX MEM WB

ADDD F4,F0,F2

MULTD F6,F4,F8

SD 0(R1)，F4

SUBI R1,R1,#8

BNZE R1,Loop



3．（14）某测试程序有 4 类操作，在主频为 2GHz 的计算机上运行，并通过改进各操作获

得不同的性能提高，具体如下表：

操作类别 操作数量(M) 改进前执行周期数 改进后执行时间周期数

操作 1 15 2 1

操作 2 35 20 10

操作 2 30 10 4

操作 4 20 4 2

（1） 各类操作单独改进，程序获得的加速比是多少（2）所以操作都改进后，整个程序获

得的加速比是多少？（3）求改进后的 CPU 时间和 MIPS。

4．（14 分）有一条动态多功能流水线，由 6 个功能段组成，其中，s1，s2，s3，s6 连接组

成乘法流水线，s1，s4，s5，s6 组成加法流水线，各个功能段时间均为 1 个时钟周期，流水

线输出结果可以直接返回输入端，试用最快的流水方式计算表达式：

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（1） 画出时空图；（2）求实际吞吐率，加速比和效率。

5．（16 分）由 5 个功能段组成的流水线，各段时间为 t，需 7 个 t 才能完成 1 个任务，预

约表如下：

时间

段号

T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7

S1 √ √

S2 √ √

S3 √ √

S4 √

S5 √

(1) 写出延迟禁止表 F，冲突向量 C，并画出冲突向量的状态转移图

(2) 写出流水线最佳调度方案及最大吞吐率。

(3) 按最佳调度方案连续输入 6个任务，求实际吞吐率（Tp），加速比（Sp）和

效率（E）。

6．（14）某机有 10条指令，使用频度为：0.02，0.13，0.12，0.09，0.08，0.14，
0.15，0.04，0.17，0.06。

（1）用等长二进制码编码，计算平均码长

（2）构造 Huffman树，计算平均码长

（3）设计平均码长最短的扩展码


